

EL ECO LIBERAL

SEMANARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA UNA VEZ A LA SEMANA

Bibliotecas Municipals
d'ELX

AÑO I

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, trimestre. 1'50 pesetas.
Fuera, id. 2'25
Pago adelantado.
No se devuelve ningún original.

DIRECTOR:

DON PEDRO LLORENTE

Elche 3 de Diciembre de 1891.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Fuente Ortices, 8.
Comunicados y anuncios, precios
convencionales.

NÚM. 35

Para dependientes

de una casa de comercio se necesitan jóvenes de buenos antecedentes, que sepan leer, escribir, y contabilidad.

Darán razón en la Redacción de El Eco LIBERAL.

EL PRIMER REMIENDO

Para el segundo no le va a quedar paño a D. Antonio. Por ahora ya ha salido el Sr. Cánovas de agobios; aunque puede decirse aquí, que ha salido *por pies*, como los malos toreros, cuando faltos de los recursos que el arte proporciona viéndose en las astas del toro, se olvidan hasta de la *gindama* torera y, empujados por la *gindama*, toman el *olivo* antes que dejarse la *pelleja* en el redondel.

Por fin el Sr. Cánovas habrá podido descansar de los azares de la última crisis tan laboriosa como desdichadamente resuelta. Eso sí, á él le ha costado su trabajito, pero con su cuidado, su práctica y su tacto, le ha ofrecido al país un paparajote que se le indijestó desde el primer momento.

Ya pueden decir cuanto gusten los diarios ministeriales: entre sus líneas se lee un no sé qué de disgusto en unos y de desencanto en otros, que salta á la vista de los menos observadores.

Torturan su imaginación acudiendo al incienso y al elogio y aunque en esta parte no hay que censurarles, puesto que cumplen con el rudimentario deber de todo estómago agradecido, sin embargo, no consiguen convencer á la opinión, ni es fácil que lo consigan, de que con Concha Castañeda no se le ha largado una castaña superior, pues resulta que, este señor, según dicen los que tienen el honor de conocerle, es una bellísima persona, pero ni esto basta para ser ministro, ni menos ministro de Hacienda, y menos aún en las actuales circunstancias, difíciles de suyo por las intrincadas y enmarañadas cuestiones que de aquel centro emanan, cuestiones y asuntos que reclamaban y reclaman un hombre conocedor de la materia, un hacendista de genio, de iniciativa, de acción, que con profundos conocimientos en el ramo, emprendiera una campaña eficaz, hasta conseguir mejorar, en lo posible, la angustiosa situación económica por que atraviesa el país. Pero como el partido conservador está en la pendiente, resulta; que de tumbo en tumbo y de tropiezo en tropiezo va de mal en peor, hasta que, envuelto en sus torpezas, se hunda en los profundos abismos del descre-

dito, de donde, como justo castigo á sus errores, no le ha de sacar ni el propio corazón de D. Arsenio.

Después de todo, ¿qué menos había de hacer y podía hacer el D. Antonio Cánovas actual? ¿Aquel Cánovas que fué, hubiera hecho más y mejor, pero, el del día? Demasiado ha conseguido poniendo un remiendo á la polillada situación conservadora, valiéndose de un sastre como Romero. Pero á pesar de valerse de tan buen sastre, no le valdrán coplas, está muy raída la capa conservadora y no será poco que puedan *tirar* con ella lo que resta de invierno; esto si en cualquiera noche tormentosa de viento y nieve no se agrandan sus polillas ó si algunos de los muchos que bajo ella se cobijan, no se entretienen en introducir los dedos por los pequeños agujeros hasta meter la mano y esgarrar tanto, que se haga imposible un segundo remiendo, si es que del paño reformista, como más nuevo, quedara algun pedazo útil, pues de inutilizarlo se quedan encargados los injustamente preferidos, que con sobrada razón se quejan de que el hijo pródigo á la vuelta al hogar, haya encontrado más atenciones, más cariño, y más distinciones, que aquellos otros que perseveraron como buenos al lado de su *papá político*, á quien acompañaron en el ostracismo del poder y de quien, al obtenerle, esperaban las preferencias que merece la constancia y que hoy su ingrato *papá* con no muy justo ni buen sentido les niega, para darlas á los que un día no solo renegaron de él, sino que le atormentaron primero, con descaradas rebeliones y después con rudas oposiciones.

Y es que siguiendo la natural condición, D. Antonio tiene predilección por el más díscolo y el más rebelde. Seguros estamos que al verse de nuevo al lado del de Antequera, se habrá dicho ¿que me importan á mí los ruegos de los Silvelas y los Villaverde y de tantos otros que se lamentan, si hoy tengo á mi lado al ideal hace tiempo acariciado, á mi ojo derecho, á mi travieso y *jacarandoso* Paquillo?

Bueno, bueno, lo que es menester es que sea verdad tanta belleza y que la ingratitud que D. Antonio ha tenido para los *leales*, por favorecer las aspiraciones de los revoltosos, que el desaire inferido á parte de la ortodoxia conservadora, no haga reverdecer y retoñar mal disimulados enconos, precipitando el desenlace que de cualquier modo resultará desastroso.

No lo duden los conservadores: inutilmente extremará Silvela sus aparentes complacencias con Romero, pretendiendo en vano que se le crea al aplaudir su conducta, si al débil y desacreditado partido conservador, herido mortalmente por el deplorable estado económico, no le bastará para tener contados sus días, tendría sobra de motivos con las profundas enemistades, que hoy no han de resultar, pero que viven alimentadas por añeja antipatía y que saldrán forzosamente á la superficie el día menos pensado y quizá sin necesidad de grandes motivos, si no por cualquier pequeñez, por cualquier inmundicia que venga á traspasar el límite de la paciencia de cualquiera de los varios elementos que dentro del partido conservador miran hoy á los que consideran como advenedizos y usurpadores de los puestos y premienencias, reservables solo como premio á la conveniencia.

¿Que el Sr. Cánovas estará satisfecho de su obra? Bien, pues con su pan se lo coma, pero nosotros que estamos en nuestro perfecto derecho al no creerlo y que lejos de eso entendemos que la solución dada á la crisis, llamada de las sorpresas, es un pésimo remiendo, le aplazamos para dentro de poco, para la apertura de las Cortes á donde debió ir, ya que no pertrechado de sólidas razones y fundados argumentos, que justificarán, á poder ser, tanto desorden y tanta calamidad, de un hombre representando el ministerio de Hacienda, capaz de servir de freno á la impetuosa corriente de desdichas que nos empuja á la bancarrota, al descrédito y tal vez á la miseria.

NOTAS LOCALES

Estamos en plena feria y á pesar de notarse bastante animación, sin embargo hay que convenir en que tales concursos del comercio van cayendo en desuso. Y se explica perfectamente, pues no nos equivocamos al asegurar que en cualquier época del año se encuentra en los establecimientos de la población, cuanto á la feria llega, y á no dudar, con más ventaja en los precios.

Pero es la eterna manía; lo de casa no gusta y hay que *feriarse* algo.

Hasta hoy los feriantes no pueden quejarse... del buen tiempo al menos.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Vicente Quiles, ha tenido la terrible desgracia de perder á su joven y virtuosa esposa.

Acompañamos al Sr. Quiles en su justo dolor.

Además de las funciones con que las compañías del teatro Principal y del circo equestre amenizan los días de feria, ha llegado á esta ciudad una célebre *compañía de ratas* que en pocos días ha trabajado sin descanso y con éxito.

El primer víctima ha sido D. José Gozal-

vez, á quien le sustrajeron el reloj y tres duros, del bolsillo del chaleco. Ha habido además algun otro caso á pesar de la exquisita vigilancia que se ha desplegado.

Nada que.

No hay portamoneda

Que seguro esté..

Con que caballeros á espavilarse y á no estar en Bábía.

Han llegado hasta nosotros rumores relativos á ciertas licencias que se permiten algunos vecinos.

Parece que el agua salada que alimenta á algunas fuentes del interior de la población es distraída por algunien en perjuicio, naturalmente, de la regularidad del servicio público.

Llamamos la atención del señor Alcalde acerca del hecho que, de ser cierto, resultaría un abuso que debe corregirse.

Un ruego que hicimos á la empresa del circo equestre referente á que no se expandieran más entradas que las que el local permite, parece que ha molestado la susceptibilidad, si se quiere exagerada, de alguno de sus individuos. Sentimos sinceramente que pueda interpretarse torcidamente nuestra intención, aunque el hecho motivo de la molestia resulte en un todo conforme á lo dicho por nosotros, puesto que pocos días ha, en un programa del circo se puso una nota advirtiendo que en lo sucesivo no se admitiría en la puerta dinero sino entradas. Luego antes se había admitido al acabarse las entradas, luego en el local hubo alguna noche más personas de las que permite.

Por lo demás, nosotros deseamos que la empresa del circo y los dignos artistas por ella contratados, ganen el dinero á expuestas.

Somos dignos, y en nuestra nobleza de sentimientos no cabe sentir mortificación por el bien ajeno, tanto más cuando ese bien resulta para paisanos nuestros.

Conste así de hoy para siempre.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo y correligionario D. Gregorio Rizo, con su distinguida señora.

En el número próximo, que ya habremos adquirido los necesarios datos, inauguraremos una serie de artículos encaminados á recordar á la autoridad el cumplimiento de algunos acuerdos relativos á necesarias mejoras, y otros, á señalar los que pueden y *deben* llevarse á cabo, para que el señor Alcalde se persuada de que aquí hay que hacer algo más que garitas.

Y que no se nos venga con el argumento de que no hay dinero.

Podrá no haberlo; pues ahí está el caso. De otro modo diremos con aquel salvaje general de *Los Sobrinos del Capitán Grant*: "Pues si yo supiera escribir no necesitaría a nadie."

A los conservadores de Gómez no les llega la camisa al cuerpo, desde el cambio de hombres en el Ministerio. En el semblante de los conservadores de Tari, se nota un no sé qué de satisfacción.

El Sr. Maestre en Madrid, trabaja por los de la calle de los Arboles, con ayuda de Bussell.

El del Boshch salió para la corte.

Anda salero.

Vivan las armonías conservadoras.

Vivaaaaan...

Cuidado D. José no le vayan á soplar á V. la dama y tenga V. que guardarse en casa á cuidar de los palomos.

Esto sería un pastel

Insoportable, fatal,

¡La segunda edición del

Juzgado Municipal!

El lunes tuvimos el justo de saludar á nuestro estimado amigo particular D. Julio Aiza, que acompañado de uno de sus hijos se trasladó á la ciudad de Orihuela.

Ha regresado á Madrid D. César Piquer

hijo político de nuestro distinguido amigo D. Juan Cortés Agramunt.

COMUNICACIONES

Cartas detenidas en esta Administración. Juan Bautista Ramirez, Elche, Causa desconocida.

Francisco Campello, 20, Elche. Idem. Francisco Diaz Covas, calle Santa Ana, 14, Elche. Ausente.

El Jefe, *Eduardo Soler*.

La empresa del Teatro Circo se esfuerza plausiblemente por dar variedad a los espectáculos, haciéndose acreedora al favor que el público le dispensa.

El Domingo hizo su debut el célebre artista Monsieur Venturini, obteniendo en sus difíciles ejercicios un éxito completo.

El Sr. Venturini ha recibido merecidos aplausos por la ligereza, habilidad y limpieza con que ejecuta sus juegos malabares.

No podemos decir otro tanto del señor OF-LODA, muy conocido en esta provincia, a pesar de sus instintos en hablar el italiano y el francés.

Su trabajo resulta antienudo é impropio de un Circo, aun estando bien hecho, así es que el público mostró su desagrado no aplaudiendo, como queriendo decir, el señor *Loda* no nos la dá.

Total; el debut del Domingo, un éxito: el de anoche un fracaso.

ECOS POLITICOS

La verdad es, que la última crisis ha puesto con el rabo en alto á todos los conservadores, y en especial á los neos.

Que no se las tienen todas consigo. Porque podría suceder...

¡Vamos! lo que todos sabemos.

Para Gobernador de la provincia, dice que se indica á un rubio.

Si llega esto á suceder tendremos con que entender.

Leemos: «Ha visitado ayer al Sr. Romero Robledo, el jefe del partido reformista de la provincia de Alicante, D. José Maestre y Vera.»

No hay remedio: el *Amarquillo* va á desbordarse. En Consuegra dice que ha subido estos días metro y medio sobre su nivel; pero el de aquí, parecemos que alcanzará mayor altura.

De sinsabores.

También el general Beránger se ha dedicado á las frases ingeniosas, estilo Silvela, y así, parece que ha dicho:

«Han telegrafado de París, preguntando si Concha Castañeda es un hombre político ó una bailarina.»

¡Vaya con el general!

El general de los izquierdistas haciendo frases.

Barcos, barcos es lo que debía de haber hecho.

El Sr. Concha Castañeda dice que se manifestó algo emocionado en el acto del juramento.

Para todo hay, tratándose de la Hacienda. Que está en bancarrota desde que fué á parar á mano de los conservadores, que están dejados de la de Dios.

Comprendiendo, seguramente, el Sr. Cánovas el fracaso de los conservadores, al salir de Palacio investido con la confianza de la Corona para formar nuevo gabinete, se le acercaron algunos periodistas con objeto de darle la enhorabuena. A lo que contestó el presidente del Consejo: «Enhorabuena? no: á mi edad y habiendo sido ministro hace treinta años, creen ustedes, que me haga poco el ser poder.

Si: ya se vé.

D. Antonio lo que debía hacer es cojer un devocionario, que ya es hora, y encomendarse á Dios.

Para que le perdone los muchos desastres que, por su culpa, han acarreado los suyos á esta desventurada nación.

Todo el mundo se divierte. Parece que dijo uno á quien sin ser autoridad, ni cristó que lo fundó, habían ido unos baturreos á pedirle permiso, para celebrar una fiesta.

—Pues entonces la haremos el domingo tal, porque no queremos que la santa diga que no nos acordamos de ella mas que cuando truena.

—¡Ah! eso no; no puede ser! (contestó el dispensador de la gracia.) En ese día hay elecciones y es menester venir todos á votar... (espontáneamente.)

(Histórico.)

A lo que se vé, aun no ha terminado la última crisis.

Todavía hay que dar entrada en el gabinete por el arrepentimiento político de don Antonio, al Sr. Silvela (D. Luis).

Y si esto se verifica, enviar á su casa al Sr. Cos-Gayón, á ver si cuidando su ha-

cienda particular, se enseña á manejar mejor la pública.

Que buena falta tiene de ello.

Una circular del Sr. Silvela (D. Francisco) á sus correligionarios, parece que dispone que los comités del partido conservador, se fundan con los de los reformistas.

Parécenos que en esto ha de haber equivocación, y que lo que habrá querido decir el Sr. Silvela, no es que se fundan, sino que se confundan unos á otros.

Que es lo que sucederá.

No se canse el Sr. Elduayen en contarles anécdotas á los funcionarios de su departamento, sus subordinados no entienden de indirectas, aunque sean las del Padre Cobos.

Mucho menos la que les contó de D. Alejandro Castro al tomar posesión de la cartera de Estado, en época ya lejana.

Porque en aquel tiempo, ó no había conservadores de los que ahora se estilan, ó no se verificaban crisis de las llamadas de las corazonadas.

Que no tienen otro objeto que el de satisfacer el apetito de los hambrientos, próximos á la agonía, que es como estaban ya los conservadores.

«Ha desaparecido el administrador de Hacienda de Los Arcos (Cádiz) dejándose algunos descubiertos.»

Es raro, porque en España no suceden cosas.

Pero, en fin, ha dejado algo. Algunos descubiertos.

La Iberia pone en boca del general, la siguiente exclamación, cuando abrazaba al Sr. Romero:

«Dicen que tengo corazonadas, ¡así se! hace cinco años predije que volvería V. al partido conservador, y ahora que le veo á V. en el otra vez, le felicito y me felicito.»

¡Ah! si el general de las corazonadas, que es tan buen profeta, quisiera decirnos qué número es el que vá á salir agraciado con el premio gordo de la lotería de Navidad, entonces, si, que sobre darle la patente, de tal, á perpetuidad, diríamos á voz en grito:

¡Viva D. Arsenio, el Elias de nuestros tiempos, que tan buenas corazonadas tiene!

¡Vivaaaaaa!

Para ver si pueden entenderse los republicanos coalicionista, el marqués viudo de Santa Marta, ha suspendido patrióticamente la publicación de *La República* al cabo de ocho años. Y *El Motín*, se compromete á guardar silencio en sus ataques, durante dos meses.

Todo inútil. No se entenderán nunca.

No es posible, ni tienen fuerza las coaliciones republicanas.

Se ha visto ya.

Un parrufito de la circular del Sr. Silvela abogando por el abrazo entre romeristas y conservadores:

«Donde quiera que puedan ustedes fundir los Círculos y los Comités, deben ustedes hacerlo, y con esto darán una muestra de vigor y patriotismo que impondrá á nuestros adversarios y nos ofrecerá garantías de victoria en las futuras luchas: donde esto no pueda realizarse desde luego, todo aquello que tienda á prepararlo y amantener buenas relaciones ó inteligencias, lo estimaremos como un servicio más que habrán prestado á la fuerza de los principios y procedimientos conservadores.»

Y como el que quiere lo más, quiere lo menos, el párrafo que copiamos también deben leerlo los conservadores entre sí y ser buenos chicos y obedientes y sumisos y hacer las paces.

Con que pelillos á la mar, D. José.

No mas disidencias, D. Andrés.

A ver si se dan ustedes el fraternal abrazo y lo celebran con fraternal banquete y siguen ustedes fraternalmente....

Odiándose hasta la muerte.

BALANCES SEMANALES

¿Son conservadores los reformistas? ¿Ha reconocido el Sr. Romero Robledo la autoridad suprema del Sr. Cánovas y ha entonado el *meu culpa* por sus extravíos de seis años, durante los cuales ha ido recorriendo todos los campos políticos, quedándose con todas las banderas, cual si pretendiera establecer en su Círculo nueva Basílica de Atocha, y definiendo todos los dogmas?

¿Qué alcance tiene, á qué cláusula se ha ejecutado el pacto celebrado entre los señores Cánovas y Romero, mejor dicho, entre los señores Romero y Cánovas?

De la conferencia de la *Huerta* pudo tan solo trasladarse que había inteligencia, que al sobrevenir la crisis, los reformistas formarían parte del nuevo gobierno. Pero la insistencia con que el Sr. Silvela pedía que se aplazase la crisis para dar tiempo á que en el parlamento hiciese el Sr. Romero Robledo nueva profesión de fé conservado-

ra, daba á entender claramente que el Sr. Romero Robledo no había sido muy explicito en sus manifestaciones al Sr. Cánovas.

Hoy la incógnita se ha despejado ya. Todavía los nuevos consejeros responsables no habían pisado los últimos peldaños del régio alcazar, después de jurar el cargo, y ya decía el Sr. Silvela que ansiaba ocupar un asiento de diputado para enviar desde él la bienvenida al nuevo ministro de Ultramar por su reingreso en el partido conservador. Pero el Sr. Romero Robledo no ha querido siquiera que estas irónicas frases de un implacable adversario pudiesen aceptarse algunos como buenas, y enviando á su lugarteniente Sr. Bosch al Círculo del partido, ha dicho á sus amigos que de ningún modo se confundían sus principios y su doctrina con la del partido conservador, y les ha aconsejado tan solo que cambien por el de coincidentes su nombre de reformistas.

El Sr. Silvela mismo ha tenido que rendirse después á la evidencia; y en la circular, que, como vicepresidente del círculo conservador, ha dirigido á sus amigos de provincias, les dice tan solo que «habiendo llegado el partido á una coincidencia patriótica en las cuestiones económicas y en otros fundamentales con el grupo parlamentario que dirige el Sr. Romero Robledo... etc. etc.» y termina aconsejándoles que «se fusionen en uno los círculos conservador y reformista en aquellos puntos en que puedan fusionarse,» esto es, allá donde la fusión convenga á los amigos del señor Romero Robledo.

¿Ha sido expontánea la circular del señor Silvela? El ministro de la Gobernación no es hoy para el Sr. Cánovas mas que «un justo que comienza á escarriarse.» El Sr. Silvela estudia mucho las lecciones de la experiencia y tiene sobrado talento para no desconocer que, aún disgustados como lo están con el jefe del partido los conservadores de abolengo, la mayoría de ellos—por respetos á la tradición—se irían con el Sr. Cánovas si en los actuales momentos iniciara él el camino de la disidencia. Pero sabe también el Sr. Silvela que ninguno de los conservadores ha de obedecer al Sr. Cánovas si el día, no lejano, en que éste se retire de la vida activa de la política les designa como su sucesor en la jefatura del partido á Romero Robledo, y para entonces guarda él el vengar todos los desdenes que ahora recibe, todos los agravios que se le infieren. Indudablemente para el Sr. Silvela encierra mucha filosofía el proverbio musulmán: «Siéntate á la puerta de tu casa y verás pasar el cadáver de tu enemigo.»

Bien merecidos tiene el partido conservador los sinsabores por que atraviesa. Vino á destiempo el gobierno; no se detuvo ante ningún impedimento, ante consideración ninguna; empleó los recursos más reprobados para interrumpir la patriótica labor de los liberales, y hoy, á poco más de un año de poder, tienen la hacienda desquiciada y la marina deshecha y la administración perturbada, y ellos, los de «la crisis del hambre,» se ven arrojados de los puestos oficiales, que ocupan hoy los tráfugas del partido liberal, aquellos que cambiaron de postura tan solo para poder saciar livianos y torpes apetitos.

Todavía no es posible juzgar al nuevo gobierno, porque apenas si ha realizado algo; pero ya de él dá muy pobre idea el hecho de que de los asuntos de Hacienda no se ocupe el ministro del ramo, sino que los estudien y los resuelvan de común acuerdo y prescindiendo de él el jefe del gabinete Sr. Cánovas y el ministro de Gracia y Justicia Sr. Cos-Gayón.

Lo que preocupa en estos gobiernos son las cuestiones de personal. El Sr. Los Arcos ha caído de la dirección de comunicaciones envuelto en un descrédito que traspasa los límites de lo incohibible, y le ha sustituido el marqués de Mochales, hijo político del ministro de la Gobernación. Censuraban los conservadores lo que llamaron *la yernoocracia* de los liberales, y en su tiempo publica la *Gaceta* el caso más auténtico de *yernoocracia* que pueda presentarse.

Los reformistas ansían puestos; y al ver que los conservadores se llaman andana, les lanzan indirectas que dejan tamañitos al padre Cobos y á D.ª Pepa Ripoll. *La Correspondencia de España*, órgano oficioso de todos los gobiernos, ha publicado ya este suelto:

«Todos los actuales Subsecretarios fueron nombrados por sus jefes anteriores. Del mismo modo será Subsecretario de Ultramar, si el actual dimite, el que designe el Sr. Romero Robledo.»

En los cambios que se verifican se obser-

desmesuradamente á los reformistas, éstos les tratan á aquellos con olimpico desden. Al dejar la Alcaldía de Madrid el Sr. San Pedro y después de un largo discurso, en el que manifestó que durante su gestión se había llegado á la nivelación de los presupuestos y al estado más próspero á que había llegado jamás la administración municipal—afirmaciones á todas luces inexactas,—apuró el vocabulario de las alabanzas para ensalzar á su sucesor. Con general aplauso el Sr. Bosch se limitó á decir en su oración que procuraría atender y remediar las necesidades del pueblo de Madrid, y apenas si para el Sr. San Pedro tuvo mas que aquellas palabras á que venía obligado por ineludibles deberes de cortesía.

Madrid 1.º de Diciembre de 1891.

PREVISION DEL TIEMPO

PRIMERA QUINCENA DE DICIEMBRE

Será muy importante en el orden meteorológico, por los notables cambios atmosféricos que en ella han de ocurrir.

Nos amenaza una rápida y violenta aproximación de la corriente atmosférica ecuatorial, que pasará directamente por nuestros climas.

Y ya saben nuestros lectores la importancia meteorológica de este fenómeno, según varias veces lo hemos consignado en estas revistas.

Esta aproximación á nuestras latitudes de la corriente atmosférica ecuatorial ha de ocasionar lluvias abundantes y excesivas; y como la tierra está saturada de humedad, son de temer crecidas en los ríos. Vivan prevenidos los pueblos ribereños.

Ya en este Otoño ha ocurrido en diferentes ocasiones el fenómeno de pasar cerca de nuestras latitudes la referida corriente atmosférica ecuatorial, que coincide con la maritim de la *Gulf Stream* ó corriente del Golfo; lo que ha dado lugar, en unión de otras causas, á las abundantes lluvias que se han registrado.

Es de lamentar que los fenómenos atmosféricos no se produzcan con la deseada regularidad, y pasen, por el contrario, con excesiva rapidez, de un extremo á otro, produciendo quebrantos en la salud pública y en los varios órdenes de la vida y de la actividad humana, que están particularmente sujetos á las afecciones atmosféricas.

Por mucho que progrese la ciencia del tiempo, no podrá modificarse esta irregularidad en la manifestación de los trastornos meteorológicos; y ya que otra cosa no alcance el limitado poder humano, bastante será llegar á saber con certidumbre cuándo han de producirse, en mayor ó menor escala, para vivir prevenidos y deducir las aplicaciones prácticas, convenientes á la higiene, á la salud pública, á la Agricultura y á la Marina.

Bien quisiéramos que á la importancia de los fenómenos que vamos á reseñar, correspondiese también la extensión y la forma gráfica, en que se pudiesen de manifiesto todos los interesantes detalles que científicamente pudieran agregarse para mejor conocimiento de estos estudios.

A la realización de nuestro deseo se oponen las dimensiones de nuestro *BOLETIN* y los encontrados pareceres, que desde un principio vienen manifestándose, al calificar nuestras revistas.

Los que á sí mismos se llaman entendidos en asuntos meteorológicos y nos juzgan sin tomarse el trabajo de leer nuestro *BOLETIN*, censuran nuestros pronósticos porque no son científicos, á la manera como ellos se han forjado en su cabeza la ciencia del tiempo; y desconociendo la forma usual y generalmente admitida en la Meteorología contemporánea, que es la que seguimos desde un principio.

Otros, por el contrario, quisieran que se despojase á estas revistas de todo ropaje científico, para que, sin ninguna duda, quedasen enterados todos los lectores, cualquiera que fuese su ilustración.

Como no es posible complacer á todos, ni podemos prescindir del carácter de este *BOLETIN*, que es el de propaganda científica de la Meteorología moderna, preferimos continuar el camino que hasta aquí hemos seguido, sin renunciar por eso á introducir alguna

beneficiosa modificación cuando sea necesario y posible.

En el sistema que hemos adoptado, que es el generalmente seguido para la representación gráfica de los temporales, no como previsión, sino como hechos realizados, ó á posteriori, se figuran en el mapa 1.º los principales cambios atmosféricos que han de ocurrir en la quincena. Por este motivo, las trayectorias que representan dichos cambios son la base y el compendio de los fenómenos meteorológicos de la quincena; y el mapa 1.º es por lo tanto el resumen de nuestra previsión del tiempo, según hemos hecho notar en estas revistas.

Las siete trayectorias que en el de este número aparecen, nos indican que abundarán también en esta quincena las invasiones del Atlántico; que continuará imperando el carácter lluvioso de este Otoño; que la mayor parte de las borrascas oceánicas pasarán cerca de nuestras latitudes y algunas por nuestra Península, y esto contribuirá á que llegue á su máximo dicho régimen lluvioso. Esta exuberancia de humedad contribuirá á dulcificar, por punto general, la temperatura hasta el día 13, que empezará á bajar notablemente, por el alejamiento de la corriente atmosférica ecuatorial y por la disposición de las invasiones oceánicas, que más detalladamente pasamos á describir.

El estado lluvioso de esta quincena empezará á desarrollarse el miércoles 2, por la acción de una borrasca procedente del Atlántico.

A partir de este cambio atmosférico, la serie de invasiones oceánicas que han de ocurrir mantendrán el tiempo lluvioso y borrascoso en toda la Europa occidental.

Estos trastornos alcanzarán también á nuestra Península, produciendo en los días 2 y 3 nuevas lluvias, que serán bastante generales y se extenderán de Occidente á Oriente.

Los vientos serán de entre SO. y NO; temporal en nuestros mares y temperatura normal.

Aumentarán considerablemente las lluvias y el temporal en nuestra Península á consecuencia de acercarse el viernes 4 á nuestras latitudes la profunda depresión oceánica.

Su acción será muy enérgica en España, especialmente en las regiones meridionales y del Levante.

Nuestra Península estará sometida á la acción de las corrientes africanas, fuertemente agitadas por el centro borrascoso situado el viernes 4 en los parajes de Canarias.

Dicho centro se trasladará á la Argelia el sábado 5, y desde allí extenderá su influencia al Mediterráneo, donde seguirá el temporal, y á las regiones de España vecinas de dicho mar, y desde ellas á las del centro.

En los días 6 y 7 ocurrirá otra invasión oceánica, y ejercerá su acción en el golfo de Gascuña, Francia ó Islas Británicas.

Su influencia en nuestra Península comprenderá especialmente las regiones septentrionales y del Nordeste.

Los vientos soplarán entre O. y N. Temporal en el Cantábrico y en el golfo de León.

Uno de los cambios más importantes de esta quincena será el producido por los alisios africanos, que tanta influencia tienen en la situación meteorológica de nuestro país.

El martes 8 tendrá su centro en los parajes de Madera.

Otra vez caerán abundantes lluvias en las regiones del Mediodía; temporal en nuestros mares con vientos del SO. y suave temperatura.

El miércoles 9 estará situado el centro borrascoso hacia Túnez, desde cuyo punto extenderá su influencia al Mediterráneo, donde continuará el temporal, y á las regiones de nuestra Península vecinas de dicho mar, en las cuales caerán las lluvias en este día principalmente. Los vientos girarán hacia el SE. y E., bajando la temperatura.

Ya el jueves 10 el centro borrascoso del Mediterráneo se encontrará algo lejos de nuestras latitudes, pero al mismo tiempo empezará á reflejarse desde este día en la Europa occidental la influencia de la violenta y amplia borrasca que, avanzando por el Atlántico, tendrá su centro, en dicho día 10, hacia los parajes de las islas Azores.

En los días 11 y 12 será cuando esta borrasca ejercerá su máxima influencia en la Europa occidental, donde ocasionará nuevas y abundantes lluvias y fuerte temporal en nuestros mares, con vientos muy duros de entre SO. y NO.

Su acción en nuestra Península será de Occidente á Oriente. Volverán á reproducirse las lluvias, que serán generales, y el temporal, con fuertes vientos de entre SO. y NO.

Una corriente boreal que en el día 12 tendrá su centro en Islandia, pondrá término á este estado lluvioso, ya demasiado largo y pertinaz. La influencia de esta corriente polar se extenderá principalmente por las regiones del Norte de Europa, en las cuales producirá copiosas nieves en los días 13 y 14.

En nuestra Península no será muy sensible este trastorno atmosférico, como no sea

en las vertientes del Pirineo, y en la temperatura, que bajará notablemente, formando contraste con la de los anteriores días, particularmente el 14.

Para concluir esta revista, faltamos únicamente mencionar la depresión que en los días 14 y 15 habrá en el Mediterráneo hacia los parajes de Sicilia y Malta. Aunque se encontrará algo lejos de nuestras latitudes, se reflejará su influencia en las regiones de España vecinas de dicho mar Mediterráneo.

NOHERLSSOON.

Madrid 27 de noviembre de 1891.

DE TODAS PARTES

LOS VINOS ESPAÑOLES.—DICTÁMEN DE LOS PERRITOS FRANCOSES.

Se atribuye grandísima importancia al dictámen de los peritos señores Riche y Truc, enviados á España por el ministro de Comercio francés para estudiar la fuerza alcohólica de los vinos peninsulares.

Dicen estos señores con noble franqueza y obedeciendo á su conciencia científica, que, prescindiendo de toda adición de alcohol, el término medio de la fuerza alcohólica de los vinos españoles es de 12 á 13 grados, y que han analizado algunas muestras, aunque raras, que alcanzaban hasta 17 grados.

El expresado dictámen contiene informes que servirán para examinar con completo conocimiento de causa las proposiciones de España con motivo de los nuevos aranceles franceses.

Falta, no obstante, que los ultra proteccionistas de la Cámara y del Senado que no hablan más que de los alcoholes alemanes, se convenzan, á pesar de las demostraciones de los hombres de ciencia, y accedan á una rebaja en la cuestión de la escala alcohólica.

**

DRAMA SANGRIENTO

Ha ocurrido en Calatayud:

Tiempo hace que amaba Simeón Maestro, de veintinueve años, labrador, á Nicolasa Serrano, joven de dieciséis años y de rostro agraciado; pero los amores de Simeón no eran correspondidos. Nicolasa negóse siempre, por repugnancias invencibles, á ser novia de su tenaz perseguidor.

Este presentóse el domingo en casa de Nicolasa y la pidió en matrimonio á los padres, quienes contestaron que era su hija muy joven, pero que decidiese ella, y su voluntad sería respetada. Nicolasa se negó resueltamente.

Por consecuencia de esto, presentóse el lunes Simeón en casa de Serrano en ocasión

en que se hallaba sola Nicolasa arreglando la cocina, en compañía de un hermanito de cinco años. Ignórase el principio de la escena; solo se sabe que después de larga lucha dió varias puñaladas á su amada dejándola muerta en el acto.

El cuchillo que el agresor llevaba se melló, y éste tomó otro de la cocina para rematar su obra. Después, el asesino cogió al niño y le causó varias contusiones y una grave herida detrás de la oreja, arrojándole por fin contra la pared.

El criminal fué detenido por la guardia civil.

Cuando llegó el juzgado, el gato de la casa le había comido á Nicolasa media nariz, media oreja y dos ó tres dedos.

El cadáver está horriblemente desfigurado.

EPITAFIOS

No dejan de tener gracia los que publica nuestro apreciable colega *El Rasamén*, dedicados á los ministros que han dimitido.

D. Santos Isasa

Fué ministro de Fomento:

sus dotes extraordinarias

recuerdan, con sentimiento,

las empresas ferroviarias.

Le acusaba la opinión

por su falta de energía...

y estuvo en una ocasión

diez horas *sobre la vía!*

No pudo entender jamás

de asuntos propios ni ajenos...

Y murió... sin hacer más,

porque no pudo hacer menos.

D. Antonio María Fabié.

Fué ministro de Ultramar:

mientras lo fué, le llamaron:

los boticarios, ministro;

los ministros, boticario.

D. Francisco Silvela.

Si ante la tumba de este caballero

llegas y te detienes, caminante,

no pronuncies el nombre de Romero

si no quieres que el muerto se levante.

Fernández Villaverde (D. Raimundo.)

Terror de los estudiantes

y legislador en ciernes,

yace aquí, muerto por Cos,

don Raimundo Villaverde.

ALICANTE:

IMPRENTA DE EL LIBERAL.

Esplanada 53.

si lo dicho habla conmigo, perdonad que yo os recuerde que aquí en la corte vivimos donde cuento por docenas los curas y monaguillos, que en menos de diez minutos, con una estola y dos cirios, un libro en latín, con tapas de pasta ó de pergamino, trasladan á un hombre libre del campo de libertad al panteón de cautivos. No creais que tema yo estos cambios repentinos tanto, que voy á tomar un papel principalísimo en un preludio de boda que se ha de cantar hoy mismo.

Sofía.

¿Tomó yo parte? (Riendo.)

Marqués.

¡Sí á fí!

Sofía.

Vos y yo... somos precisos.

¡La felicidad me ahoga!

¡Cuánto de adoro, bien mío!

Ricardo.

(Leyendo) «Una boda improvisada en Novedades» la he visto.

Marqués.

Esa sincera explosión

de tu extremado cariño,

hará que pierda, Sofía,

todo, sí, todo mi juicio;

mas en el fondo del alma

constantemente un temor abrigo,

que tiene formas de pena

que tiene formas de martirio.

Sofía.

¿Qué tienes? ¿Qué te atormenta?

¡Por Dios, dílo pronto, dílo

que otro martirio le causa

tu silencio al pecho mío!

Eres mujer: la firmeza,

no fué nunca el distintivo

Marqués.

yo no soy tan material y creo muy esencial abarcar los dos extremos. De una parte la librea; en otra, montes y prados; en ellos grandes ganados; al pecho rica preseña. Pero dime, hermana mía, ¿Está el mozo... bien cogido? Tú le has de ver mi marido antes del tercero día. No es posible resistir el iman de la mujer: con él se puede atraer lo que no es dable decir. ¡Hay refranes que lo afirman! Y si no hubieran refranes muchos rendidos galanes lo aseguran y confirman. Se administra con prudencia en pequeñísimas dosis, sino la metamorfosis se realiza con violencia. Conoció á un hombre... muy ducho pero tanto se imantó, que el infeliz reventó como revienta un cartucho. ¡Perdió la brújula el pobrel... Y luego perdió el timón, así que la embarcación aunque forrada de cobre no hubo medio se fué á pique. Pues cuidado con el mar que se puede alborotar. Si se alborota... yo al dique. En conclusión: que estoy viendo si no me engaña la vista que soy listo... y eres lista; que nos vamos defendiendo, y nos premian la jornada

Ricardo.

Sofía.

Ricardo.

Sofía.

Ricardo.

Sofía.

Ricardo.

Sofía.

Ricardo.

Sección de Anuncios

Vende más quien más anuncia. Multitud de fortunas se deben à los anuncios. Infinitas casas de comercio de Europa y América deben su engrandecimiento al anuncio. ¿Sabeis las ventajas del anuncio? Pues la venta pronta de lo que anuncieis

ANTONIO MATEO PROFESOR DE PIANO

Se dan lecciones à domicilio.

CENTRO DE VACUNACIÓN ELCHE

Continúan en este Centro las vacunaciones y revacunaciones todos los lunes y Viernes de 10 à 12 de la mañana. Para ser vacunado gratuitamente se necesita estar inscrito en las listas de Beneficencia municipal.

Los precios son:
Personas acomodadas 8 reales.
Idem poco acomodadas 4 reales.
Por ahora se vacuna de linfa reconstituida en cristales tubos.

EL ECO LIBERAL

SEMANARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS JUEVES

SUSCRIPCIÓN

Elche, trimestre, 1'50 pesetas.
Fuera, idem, 2'25 idem.
Pago adelantado.
Comunicados y anuncios, à precios convencionales.

No se devuelve ningún original.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: PUENTE ORTICES, 8

Carlos Antón Marco GRAN ALMACEN DE ACEITE, COLONIALES, CEREALES Y VINOS

En este acreditado establecimiento encontrará el público un surtido superior, à precios económicos.
Todo pedido que exceda de 10 litros ó de 10 kilogramos, se transporta à domicilio, sin cobrar nada por el transporte.

Academia de Matemáticas CALLE DE SAN JERÓNIMO, NÚM. 17, PRAL. IZQUIERDA ELCHE

Aritmética mercantil y teneduría de libros por partida doble.	Preparación para auxiliares de trasmisión del cuerpo de telegrafos.
---	---

En esta nueva academia se cursan, con un método rigurosamente científico y con las prácticas correspondientes, los siguientes estudios:

- 1.º Aritmética y Algebra.
- 2.º Geometría plana y del espacio, y Trigonometría rectilínea.
- 3.º Aritmética mercantil y Teneduría de libros por partida doble.
- 4.º Todas las asignaturas que comprende la preparación para auxiliares de trasmisión del cuerpo de telegrafos, que son: Aritmética Geografía postal y Práctica de aparatos telegráficos.

Los profesores encargados de transmitir la enseñanza, son:

D. EDUARDO SOLER RIZO, OFICIAL DE TELÉGRAFOS

Y

D. GENARO CALATAYUD Y BONMATÍ

Profesor que ha sido, durante muchos años, de Ciencias exactas, Contabilidad y prácticas mercantiles en el Colegio de San Luis Gonzaga de Alicante.

Las horas de clase se fijarán oportunamente.

La admisión de alumnos empezó en 1.º de octubre del presente año y abonarán por mensualidades anticipadas la cantidad de 10 pesetas por cada uno de los números que cursen en esta Academia y que arriba quedan mencionados.

Para más detalles dirigirse à D. Eduardo Soler, San Jerónimo, 17, principal, izquierda.

Aguas Minerales del Musel GIJÓN PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCÍA MORALES

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen prucces—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, catarros y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de à litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta à cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos à España y América.

Adolfo Fenoll Leyza

ESTABLECIMIENTO SITUADO EN LA CALLE DE
PESCADERÍA VIEJA.—BAJOS DE TORREGROSA

Magnífico y grande surtido en mantas à precios fabulosamente baratos.

Instituto de Vacunación

Valverde, 30 y 32, Madrid

PRODUCTOS VACUNÍFEROS (TARIFA)

Una ternera vacunifera.	150 pesetas.
Una pústula conservada en glicerina.	25 »
Un tubo con linfa.	4 »
Un cristal con id.	3 »
Glicerolado vacunifero y pústula (vacuna para ganados), un tubo.	25 »

Expediciones à provincias, à médicos y farmacéuticos se les descuenta el 25 por 100.

Remítense terneras vacuniferas convenientemente preparadas.

PAGO ADELANTADO

Pedidos al Administrador del Instituto de Vacunación, Valverde, 30 y 32, Madrid.

con diploma y testimonio de la cruz del matrimonio à entrambos y laureada.

ESCENA IX

DICHOS y el MARQUÉS, saliendo de su cuarto.

Marqués. Guarde el cielo à los hermanos.
Ricardo. Guarde tambien al amigo.
Marqués. En asuntos de familia hoy anduve entretenido, y aunque en ellos una parte muy formalmente os dedico, por esta larga antesala pordon os pido sumiso.

Sofía. Otorgarlo es deber nuestro.
Marqués. Y en mí descortés é indigno fuera, si à tanta bondad, no estuviera agradecido.

(Se acerca al sofá y habla bajo à Sofía.)

Ricardo. Que en asuntos de familia tomamos parte... eso dijo. Confesemos que mi hermana es mujer de gran instinto.

(Toma un periódico de encima del velador, y se sienta.)

Marqués. Todo lo que habeis pensado despues que nos hemos visto.
Sofía. ¿Quereis que os refiera un sueño que me hizo gozar, Luisito?

Marqués. No he de querer, alma mía; atento escucho, decidlo.

Sofía. Erase un joven gallardo, de ilustre cuna y muy rico, de clarísimo talento, de medales distinguidos que se prendió de una niña con bien pocos atractivos, pero de grandes virtudes y de un corazón bellissimo.

Se amaron en poco tiempo, como aman los pajarillos, como ama al muro la hiedra y la paloma su nido; mas la paloma y la hiedra aman... porque Dios lo quiso; aman y à veces publican lo inmenso de su cariño, y à la pareja del sueño les faltaba un requisito. ¿No lo adivinais Marqués?... El cura.

Ricardo. (Leyendo) «Remedio activo para las sofocaciones calenturas, tabardillos, por el doctor italiano Jusopo Matri-Concilio.»

Marqués. ¿Y por qué no le buscaron? Decid, ¿quién pudo impedirlo?

Sofía. Ya fueron; mas la desgracia empeñada en perseguirlos, hizo que el cura muriera. ¡Cómo!

Marqués. De repente. ¡Cristol...!

Sofía. Se corre en busca de otro. Era el lugar reducido y solo un cura tenía.

Marqués. ¿Y qué les pasó à los chicos? Que al cabo los dos murieron por tanto amor consumidos.

Sofía. Tengan presente mi sueño, y sírvale de un aviso, al que vive sin estudiar de nada y que me tranquilice.

Ricardo. (Leyendo) «Indirectas de frai Cobos dos reales un tomito.»

Marqués. Reparad, amiga mía, que los sueños son delirios, y aunque fueran realidades,